

国家一级图书馆：

让文化典籍 飞进千家万户

本报记者 赵改玲

“11月1日,文化和旅游部发布了《文化和旅游部关于第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单的公示》,焦作市图书馆、沁阳市图书馆、修武县图书馆再次被认定为国家一级图书馆。记者采访得知,这些国家一级图书馆传承与发展并重、颜值与实力并存。它们守正创新,传承文明,担当起服务社会的使命与责任。如今,这些国家一级图书馆已成为新晋打卡地。

盟’组织的读书活动,来自社会各界的志愿者分组轮流值班,负责签到、诵读篇目、活动主持、领读宣讲、后勤保障等工作。活动分为老师领读、大家齐读、学生领读、老师讲解4个环节,力求循序渐进、掌握领会,在潜移默化中让阅读成为全民好习惯。”沁阳市阅读爱好者阮芃霄说,“晚上诵读地点在沁阳市图书馆报告厅,该馆还会根据活动参与情况,对表现优异的诵读者给予奖励。”

“书香沁阳·经典诵读”晨读晚诵活动已成为引领社会大众“爱读书、读好书、善读书”良好风尚的阅读品牌,在省文明实践志愿服务项目展示交流活动中摘得一等奖。全民阅读东风起,书香四溢荡怀川。

为倡导辖区群众多读书、读好书,养成良好的阅读习惯,让书香飘得更远,沁阳市图书馆持续推进总分馆制建设,建立了覆盖全市的文献信息服务、文献资源共建、共享服务网络,形成“1个总馆+14个分馆+16个馆外服务点+1个24小时智能图书馆”的公共图书馆服务体系。每个分馆及服务点自助饮水等设备健全、无线全覆盖,成为全民阅读的首选地。

同时,该馆不断拓展服务范围,将触角延伸到社区、景区、企业、校园、机关等,使公共文化服务深入基层群众。

沁阳市图书馆负责人白玉莲认为,时时处处的小空间都是阅读学习的大阵地,要让阅读的阵地有温度和内涵,就需要打造一个没有围墙的图书馆,以脚丈量、用爱传递,以阅读点亮智慧,以书香润泽心灵。

据了解,今年年初以来,该馆打造了企业书房、馆外书房、学校书房、超市书房等,把阅读送到群众的身边。

以颜值为增量、以服务为引领、以情怀为延伸,沁阳市图书馆融合图书借阅、艺术展览、文化沙龙、文创生产、非遗展示、研学推介等服务于一体的文化服务模式,打造了沁阳市馆外阅读集群,延伸了公共文化服务阵地,增强了阅读服务效能。

创新推广方式,打响少儿阅读品牌

少儿是阅读的主力军,修武县图书馆创新推广方式,打响少儿阅读品牌。

为大力推动全民阅读,修武县图书馆总馆和各分馆联动发展,共同探索和培育阅读品牌项目,其中包括一系列受读者喜爱的少儿阅读品牌;推出“童心悦绘”“国学经典诵读”“手作时光”三个品牌活动,分别从绘本阅读、书本朗读和手工制作三个方面进行少儿阅读推广,主题鲜明,针对性强。这些活动不仅培养了少儿的阅读习惯,也增进了家长和孩子的情感交流,让大家爱上阅读。

拓宽阅读服务,开展全民阅读“书香七进”活动。修武县图书馆紧紧围绕每年的全民阅读工作总体要求,开展“书香七进”活动。该馆与乡镇分馆、农家书屋、流动服务点合作,开展服务进社区、进景区、进农村、进学校、进企业、进军营、进工地、进家庭、进特殊人群等多种主题阅读活动。

把文化信息资源共享工程、文化数字资源服务与推广作为构建公共文化服务体系,加强面向农民、进城务工人员、老年人、未成年人、低收入人群、残障人群等的图书馆服务,为城乡居民提供优质高效、普惠均等的公共文化服务,实现广大人民群众的基本文化权利,促进经济社会协调发展。读书活动丰富了人民群众的精神世界,有力地推动了修武县精神文明建设。

随着焦作这些图书馆知晓度、美誉度不断提升,相信会有更多人走进图书馆,也必将为中华民族文化传播作出重要贡献。



图① 志愿者在焦作市图书馆整理图书。

(本报资料图片)

图② 读者在沁阳市图书馆翻阅图书。(图片由沁阳市图书馆提供)

图③ 焦作市图书馆备受市民欢迎。

本报记者 宋崇飞 摄

文化场馆新业态:图书馆奇妙夜

图书馆里不仅能借书、还书、读书,还可以露营、住宿。市图书馆“奇妙夜”活动今年出圈、出彩。

“随着读者的阅读需求日趋多元,能够引发人们共鸣的沉浸式、交互式、嵌入式的阅读新模式,越来越受到广大读者的欢迎和喜爱。”焦作市图书馆馆长吴保成说。

为适应社会的发展和读者阅读需求的变化,该馆在文旅深度融合中,以倡导全民阅读为己任,不断探索并开展主题鲜明的新型阅读推广活动,为阅读注入新的时代活力,让图书馆的读书活动掀开了崭新的一页。

“背着行囊住焦图”是焦作市图书馆今年创新性开展的图书馆奇妙夜活动。该活动以“新、奇、探、寻、阅”为亮点,极大地丰富了夜间到馆读者的阅读体验和文化生活,是图书馆探索文旅深度融合、打造公共文化场馆夜间服务新模式的一次有益尝试。5期活动中,每期围绕不同主题,寓教于乐,将读绘本、做手工、玩游戏、寻宝藏、住帐篷等活动进行融合,读者以家庭为单位共同参与,沉浸式体验阅读的魅力,共同度过了愉快温馨的亲子时光,让阅读的种子潜移默化地深植于孩子心中。

读万卷书,行万里路,图书馆成为“行”的最佳平台之一。

为了让读者在“知”与“行”中体验浓浓的书香氛围,焦作市图书馆不断丰富活动内容、创新活动形式,深入开展内容丰富的系列主题研学活动。在“书香带你去旅行”活动中,与读者一起走进李商隐文化主题公园、韩愈陵园、老家莫沟、云上院子等文化场馆、文物遗迹、民俗景区,通过聆听、诵读、分享等方

式,使读者亲身感受文化魅力,培养读者发现文化之美、坚定文化自信、提高文化的传承和创新能力,实现以文化人、实践育人的目的。

活字印刷、植物拓染、绘本剧演绎、经典诵读……主题鲜明的沉浸式研学活动,同样受到读者的追捧,暑期43场研学活动共吸引3200余名读者参与。

吴保成表示,下一步,焦作市图书馆将继续深入挖掘地方特色文化,积极开展“讲好焦作故事”文旅宣讲活动,引导广大群众认识和感受中华优秀传统文化的魅力。同时,拓展“奇妙夜”和“书香带你去旅行”活动内容和形式,把阅读与夜宿、书香与旅游相结合,让沉浸式、嵌入式阅读模式常态化,不断打造文化场馆服务新业态。

打造一座没有围墙的图书馆

博尔赫斯说过:“这个世上如果真的有天堂,那应该是图书馆的模样。”一座独特的图书馆涵养着一个城市的气质,沁阳市图书馆就是这样一座图书馆。该馆面积6000余平方米,馆藏30余万册图书,外在形式“美”、功能服务“好”、理念模式“新”,以“阅读+颜值”“阅读+内涵”“阅读+情怀”的不断延伸,为市民打造一座没有围墙的图书馆。

侧耳青山,书声琅琅。

每日6时,当清晨第一缕阳光升起时,沁阳市的滨河公园、怀府广场、朱载堉广场就浸染在朗朗书声中。每个读书点有上百个家庭参与,只见大家手捧《论语》,在优秀志愿者宋立体、李利霞、华珊等人的带领下,认真朗读、细心品味,用琅琅读书声唤醒了怀川大地美好的一天。

“这是由沁阳市图书馆与‘书香沁阳’志愿者联